

“大家搬条板凳坐在一起，
三言两语就把事情商量了。”
年末岁尾，达州万源市各乡镇（街
道）、村组格外热闹，党员干部们
深入田间地头广泛组织开展“一
条板凳话民情”活动，倾听群众
心声，办好群众实事，将服务做
到群众心坎上，架起了解难题、
促发展的“连心桥”。

以拉家常方式听民意 解民忧纾民困惠民生

2024年9月起，万源市聚焦
群众“急难愁盼”的“关键小事”，
主动担当作为，在全市范围启动
“一条板凳话民情”活动，以拉家
常方式，倾听群众烦心事，解民
忧、纾民困、惠民生，推动民情收
集、“金点子”收集、政策宣讲“三
管齐下”，充分发挥增进民生福
祉、构建和谐干群关系和提升基
层治理效能的积极作用，真正把
为民服务做到实处、做到群众心
坎里。

“大家有什么问题或诉求，
敞开说，我们现场答疑、现场拿
出解决办法。”2024年12月20
日，在万源市古东关街道裕丰社
区，一场“一条板凳话民情”活动
正在进行，裕丰社区党委书记杨
开斌作完开场白，便与在场的消
防队员、公安民警、街道办干部、
社区医生、便民窗口工作人员
等，一起听取群众的意见。

社区室内空地上，数十名坐
在长板凳上的群众打开了话匣
子，现场格外热闹。

从医疗福利到幼儿托育，从
地面环境卫生到地下管道线路，
群众你一言我一语，说困难、提

达州万源 「关键小事」当「心头大事」 板凳架起干群「连心桥」

建议，工作人员均现场回应，或
给出解决方案，或记录在案承诺
会后协商解决，保证群众诉求不
落一件。

“这个活动实实在在解决了
困扰群众的不少难题。”居民陈
木堂参加过多场活动。两个月前，
他提出部分居民违法占用空地种
菜问题，很快得到解决，违法菜
地被铲平，该地块被改造成停
车场，缓解了停车难。

杨开斌介绍，2024年9月以



万源市白沙镇开展
“一条板凳话民情”活动。
万源市委宣传部供图

来，裕丰社区每周举行一次“一
条板凳话民情”活动，共收集急
难愁盼问题50余件，都已化解。

村民参与基层治理 实现共建共治共享

无独有偶，自“一条板凳话
民情”活动开展以来，万源市大
竹镇也按照“哪里有需要去哪
儿，哪里有难题去哪儿”的原
则，因地制宜组织干部深入农村
院落答疑解惑、化解纠纷，让
群众的声音及时得到回应。

“只要跟当事人坐到一条
板凳上来，问题就解决了一半！”
在大竹镇太堡寺村核桃坪组，
大竹镇联系领导、驻村干部，
省航务海事中心、万源市城发
中心选派的驻村帮扶工作队，
太堡寺村支两委成员，与核
桃坪组村民围坐在一起，紧
扣危房改造等关键问题进行了
讲解互动。

通过同坐一条板凳，党员干
部和群众的距离进一步拉近，
过去解不开的疙瘩迎刃而解。

基层工作，一头连着党心，
一头连着民心。一件看似普通
的小事，对老百姓而言，都是
关乎切身利益的大事。当村民
邻居遇到困难时，“一条板凳”
还是一张“办公桌”，为群众
纾困解难。“一条板凳话民
情”活动开展以来，万源市八
台镇创新优化模式，以“联系
领导带领包村干部”“老干部
带领新同志”“村组干部带
领业务人员”的形式到村到
院，倾听群众声音、聚焦民生
所盼、收集民意，同时针对医
保、危改、环境等群众关心
问题现场承诺解决。

截至2024年12月19日，
八台镇累计组织召开“一条
板凳话民情”活动40余次，
覆盖8个村35个村民小组，
共收集问题咨

询60余项，现场解决60余项。
有效提高村组群众凝聚力，
加强干群关系，撬动更多村
民主动参与基层治理，实现
共建、共治、共享良好格局。

用好用活“一条板凳话民
情”活动，万源各地发展了
“板凳+”模式，借与群众
面对面交流的机会，汇集群
众智慧，为经济社会发展献
计献策；宣传党的政策方
针，让党的创新理论“飞入
寻常百姓家”。截至目前，
万源全市累计开展“一条
板凳话民情”活动上百场，
共收集群众诉求7898件，
办理7743件，群众满意度
达95.3%。广大党员干部
面对面倾听化解群众急难
愁盼问题诉求，把群众的
“关键小事”当作“心头大
事”，办成“暖心好事”，
在田垄间、树荫下、院坝
前书写出一张张温暖厚
重的群众答卷。（马发海 廖晓峰）

近日，2024赛迪投资竞争力
百强县及西部百强县名单相
继发布，其中，四川西昌市分
列第79位、第5位，至此，西
昌已连续六次在百强榜单中
争先进位。作为全国最大彝
族聚居区凉山彝族自治州
的首府所在地，西昌市何以
勇立潮头？

紧扣“三篇大文章” 推动发展能级全面跃升

2024年，西昌始终以“强
州府计划”为抓手，深入实施
“产业发展攻坚年、城乡融合
深化年、基层基础强化年”三
大主题年行动和“五件年度
大事”。大力发展新质生产
力，谋划提出了三大项攻坚
性改革和10个方面的具体任
务，全力以赴拼经济、搞建
设。

国内最大高纯钛金属锭在
西昌面世，大石板社区入选
四川文化和旅游赋能乡村振
兴十佳案例，火把节期间举
办的抖音足球嘉年华话题曝
光量超过50亿，在线直播
观看人数超3.6亿……

2024年，西昌紧扣资源能
源、特色农业、文化旅游“三
篇大文章”，以推动发展能
级全面跃升、全面推动产业
深度转型升级、统筹推动高
质量发展更平衡更协调更可
持续等为基点，坚持以经济
体制改革为牵引，推动攀
钢热/冷轧卷系列生产线、
宁波创润新材料、埃普诺
30万吨硅碳负极新材料等
重点项目全面开工……全
年，全市共引进亿元以上
招商项目18个，总投资额
306.64亿元，工业发展后
劲十足。

坚持以“天府粮仓·千园建

凉山西昌 名列「西部百强县」第五位 以高质量发展推动城市能级跃升



从西昌泸山眺望邛海与城区。林云摄



西昌城区一角。余钢摄

设”为牵引，西昌加快推动省
级稻菜现代农业园区和州级粮
蔬现代农业园区建设，大力发
展林下中药材种植，联农带
农富农产业竞争力持续提升。

坚持以文旅融合深化全域
全时旅游发展为牵引，建昌
古城、建川电影博物馆群落
等示范引领项目开门迎客，
一批批“微度假”活动区内
游客络绎不绝。“邛海康养
度假”“历史文化名

城”“和美乡村田园”“航
天科普研学”“多彩民族风
情”五大IP成功打造。

经济增长有力 发展势头强劲

目前，西昌已构建起“北
有建昌古城、南有大石板村、
东有陈家大院、西有博物
馆聚落、中有邛海湿地和
泸山古刹”的文旅新格局，
国际阳光康养旅居目的

地建设初具雏形，文旅事业
发展势头强劲。

2024年前三季度，西昌地
区生产总值为557.82亿元，
同比增长5.8%，高于全国
1.0个百分点，高于全省
0.5个百分点。农林牧渔
业平稳增长，工业生产持
续回升，消费市场增势稳
定……经济社会各项事业
实现质的有效提升和量的
合理增长，民生福祉持续
增进，社会大局和谐稳定。

2025年，西昌将认真学
贯彻党的二十届三中全会、
省委十二届六次全会、州
委九届十次全会精神，始
终聚焦经济建设和高质量
发展，持续研究谋划、部
署推进符合西昌实际的
重点改革事项，催生发
展新质生产力，全力推
进百强县争先进位，不
断开创西昌高效能治理
和高质量发展新局面，
确保“十四五”规划
圆满收官。（罗宇）